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I. Introducción 

La Ley 19.162 o más conocida como la Ley de la Carne fue promulgada el año 1992 con el objetivo de 
transparentar y ordenar el proceso de transformación y comercialización de los animales de abasto en 
carne para el consumo de la población. Un objetivo importante de la Ley era proporcionarle al consumidor 
información respecto de la clasificación de vacunos y la tipificación de sus canales, de tal forma que 
pudiera elegir cortes de carne que tuvieran origen en diversos tipos de animales. Así, el cuerpo normativo 
de la Ley de la Carne incluye reglamentos y normas técnicas que regulan entre otros aspectos la 
clasificación del ganado, los cortes comercializados y la tipificación o categoría de la carne (V, C, U,N,O). 
 
Sin embargo, aunque la aplicación de la Ley cumplió el objetivo de ordenar y transparentar el sistema de 
comercialización, con el paso del tiempo la tipificación de la carne en particular ha sido cuestionada 
debido a que, aunque corresponde a un parámetro para clasificar animales, en carcasa o canal, se utiliza 
a nivel de cortes y ha sido interpretado por el consumidor erróneamente como elemento que señala 
calidad de las carnes. 
 
Tomando esto en consideración el Ministerio de Agricultura está trabajando en una actualización de la 
normativa de tipificación de carnes, la que incluye entrega de información relevante para el consumidor, 
a través de su rotulado. 
 
De acuerdo a Ley 20.500 que rige la participación ciudadana en la gestión pública, el Estado debe 
promover la participación de las personas y la sociedad civil en el ciclo de las políticas públicas. Para dar 
cumplimiento a dicho mandato el Ministerio de Agricultura efectuó una Consulta Ciudadana, cuyo 
informe se presenta a continuación. 
 
 

II. Características generales de la Consulta Ciudadana  

 
1. Nombre de la consulta: Consulta Ciudadana sobre la actualización de la normativa de tipificación de 

carnes 
2. Fecha en la cual fue disponible: entre el 28 de septiembre al 18 de octubre 2020 
3. Objetivo:  
4. Mecanismos de difusión:  

a. Aviso en la página web de la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias entre el 21 y 27 de 
septiembre 

b. Difusión en redes sociales del aviso y del enlace a la consulta ciudadana   
c. Envío mediante fidelizador del aviso y del enlace a la consulta ciudadana 

 
5. Instituciones involucradas 

a. Ministerio de Agricultura  
b. Ministerio de Economía 
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III. Resultados estadísticos 
 

1. Generales del encuestado 

Se recibieron un total de 520 respuestas a la encuesta. De las cuales un 70%, es decir 364 respuestas 
fueron respondidas por personas del género masculino, 29% del género femenino (153 respuestas) y 1% 
prefirió no contestar (3 respuestas).  
 

Gráfico 1. Distribución porcentual de las respuestas según sexo 

 
Fuente: elaboración propia 

Con respecto a la distribución por edad de las respuestas a la encuesta, esta se encuentra distribuidas en 
todos los rangos etarios. La mayor proporción de respuestas provienen del rango entre 35 y 44 años, con 
un 31% de las encuestas recibidas (160 respuestas), seguido por los rangos de 25 a 34 años y 45 a 54 años, 
con un 23% (118 respuestas) y 20% de las respuestas (102 respuestas), respectivamente. La distribución 
por rango etario se presenta a continuación.  
 

Tabla 1. Distribución de las respuestas según rango etario 
Rango Etario N° respuestas % 
18 – 24 33 6,3 
25 - 34 118 22,7 
35 - 44 160 30,8 
45 - 54 102 19,6 
55 - 64 69 13,3 
65 o más... 38 7,3 
Total general 520 100 

Fuente: elaboración propia 

En relación con la distribución de las respuestas por región, si bien se concentran en la región 
Metropolitana, se recibieron respuestas desde todas las regiones. Es importante agregar que las regiones 

364; 70%

153; 29%

3; 1%

Hombre Mujer Prefiero no contestar
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ganaderas (Araucanía, Los Ríos y Los Lagos), registran un número importante de respuestas. La 
distribución a lo largo del territorio nacional, se presenta en la siguiente tabla. 

Tabla 2. Distribución de las respuestas por región 
Región N° respuestas % 
Región de Aysén del Gral. C. Ibáñez del 
Campo 

16 3,1 

Región de La Araucanía 36 6,9 
Región de Tarapacá 2 0,4 
Región de Valparaíso 24 4,6 
Región de Antofagasta 6 1,2 
Región de Arica y Parinacota 2 0,4 
Región de Biobío 34 6,5 
Región de Coquimbo 9 1,7 
Región de Los Lagos 75 14,4 
Región de Los Ríos 50 9,6 
Región de Magallanes y Antártica Chilena 23 4,4 
Región de Ñuble 19 3,7 
Región del Lib. Gral. Bernardo O'Higgins 15 2,9 
Región del Maule 25 4,8 
Región Metropolitana de Santiago 184 35,4 
Total  520 100 

Fuente: elaboración propia 

 

2. Específicas de la consulta pública 

Para la pregunta ¿Usted conoce las categorías de tipificación asociada a las letras V, C, U, N, O, 
señaladas en el etiquetado de los cortes de carnes?. Se recibieron un total de 520 respuestas, donde el 
84% de las respuestas indicó que si, mientras que 16% indicó que no. La distribución de las respuestas a 
esta pregunta por género se presenta a continuación. 

Tabla 3. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta Género   

Hombre Mujer Prefiero no contestar Total  
NO 46 35 1 82 
SI 318 118 2 438 
Total  364 153 3 520 

Fuente: elaboración propia 
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En el siguiente cuadro se observa la distribución de las respuestas a estas preguntas por región: 

Tabla 4. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuesta Total 

NO SI 
Región de Aysén del Gral. C. Ibáñez del Campo   16 16 
Región de La Araucanía 2 34 36 
Región de Tarapacá 1 1 2 
Región de Valparaíso 2 22 24 
Región de Antofagasta 3 3 6 
Región de Arica y Parinacota 1 1 2 
Región de Biobío 5 29 34 
Región de Coquimbo 4 5 9 
Región de Los Lagos 6 69 75 
Región de Los Ríos 2 48 50 
Región de Magallanes y Antártica Chilena   23 23 
Región de Ñuble 1 18 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo O'Higgins 4 11 15 
Región del Maule 2 23 25 
Región Metropolitana de Santiago 49 135 184 
Total  82 438 520 

Fuente: elaboración propia 

Con respecto a la pregunta: En el caso que su respuesta anterior sea SI, ¿Conoce la diferencia en la 
especificación técnicas entre una u otra categoría V,C,U,N y O?, 372 personas respondieron que sí, es 
decir 72% de las respuestas recibidas, mientras que un 12% contestó que no (82 respuestas) y un 16% no 
contestó (82 respuestas). Ver gráfico 2. 

Gráfico 2. Distribución porcentual de las respuestas  

 
Fuente: elaboración propia 

 

NO
12%

SI
72%

(en blanco)
16%

NO SI (en blanco)
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Al observar el comportamiento de las respuestas a esta pregunta por género, se observa que los 
hombres mayoritariamente conocen la normativa de tipificación. 

Tabla 5. Distribución de las respuestas por género 
Género Respuestas Total 

NO SI En blanco 
Hombre 38 280 46 364 
Mujer 24 94 35 153 
Prefiero no contestar   2 1 3 
Total  62 376 82 520 

  Fuente: elaboración propia 

 

En relación a la pregunta El proyecto impulsado por el Ministerio de Agricultura eliminaría de forma 
gradual la categorización a nivel de cortes de carne, reemplazándolo por categorías que buscan tener 
más significado o valor para el consumidor. En ese contexto, ¿cuán de acuerdo o en desacuerdo Usted 
está con esta medida. Las opciones “muy de acuerdo” y “de acuerdo”, recogen el 81% de las respuestas 
recibidas, mientras que el 14% señala que está “en desacuerdo” o “muy en desacuerdo”. Ver gráfico 3 

Gráfico 3. distribución porcentual de las respuestas  

 
Fuente: elaboración propia 

 

En la siguiente tabla se observa la distribución de las respuestas por género. Como es posible observar la 
distribución sigue la tendencia de las respuestas anteriores, mayor cantidad de respuestas del género 
masculino. Ver Tabla 6. 

 

 

De acuerdo
26%

En desacuerdo
7%

Indiferente
5%

Muy de acuerdo
55%

Muy en desacuerdo
7%

De acuerdo En desacuerdo Indiferente Muy de acuerdo Muy en desacuerdo
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Tabla 6. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no 
contestar 

De acuerdo 88 45 2 135 
En desacuerdo 23 11 1 35 
Indiferente 15 11   26 
Muy de acuerdo 206 79   285 
Muy en desacuerdo 32 7   39 
Total  364 153 3 520 

Fuente: elaboración propia 

En la tabla 7 se encuentra la distribución de las respuestas por región, se puede observar que las 
respuestas “De Acuerdo” y “ (Muy de acuerdo”, se encuentran distribuidas a lo largo del territorio 
nacional.  

Tabla 7. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuesta Total  

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

2 1 1 10 2 16 

Región de La Araucanía 12 7 1 14 2 36 
Región de Tarapacá       2   2 
Región de Valparaíso 9 2 1 6 6 24 
Región de Antofagasta 1     5   6 
Región de Arica y Parinacota 1 1       2 
Región de Biobío 14 2 3 12 3 34 
Región de Coquimbo 4 1   4   9 
Región de Los Lagos 14 7 2 49 3 75 
Región de Los Ríos 17 2 2 29   50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

7     15 1 23 

Región de Ñuble 3 4 1 5 6 19 
Región del Lib. Gral. 
Bernardo O'Higgins 

3 1 1 10   15 

Región del Maule 3     15 7 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

45 7 14 109 9 184 

Total  135 35 26 285 39 520 
Fuente: elaboración propia 



10 
 

OFICINA DE ESTUDIOS Y POLÍTICAS AGRARIAS – ODEPA. MINISTERIO DE AGRICULTURA 
 

        

Acerca de la siguiente pregunta, A raíz del retiro gradual de la categorización de V, C, U, N, O, el Ministerio 
de Agricultura propone la incorporación en el rotulado de las carnes de dos sellos, uno obligatorio y otro 
voluntario que buscan visibilizar ante los consumidores atributos de valor asociados tanto al producto, 
como al proceso de la producción cárnica nacional, y que le permiten diferenciar los productos en relación 
con sus características y composición. En ese contexto, ¿cuán de acuerdo o en desacuerdo estaría Usted 
con esta medida? El 82% de los encuestados respondió que está “Muy de acuerdo” y “De acuerdo”, 
mientras que el 15% está “En desacuerdo” o ”Muy en Desacuerdo”. Ver gráfico 4 y tabla 8. 

Gráfico 4. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 

Tabla 8. Distribución de las encuestas por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no contestar 

De acuerdo 94 55 1 150 
En desacuerdo 26 12   38 
Indiferente 11 4   15 
Muy de acuerdo 202 74 1 277 
Muy en desacuerdo 31 8 1 40 
Total  364 153 3 520 

Fuente: elaboración propia 

Siguiendo la tendencia de las preguntas anteriores, las respuestas se encuentran distribuidas a lo largo 
de las regiones. 
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Tabla 9. Distribución de las encuestas por región 
Región Respuesta Total 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

2 1   12 1 16 

Región de La Araucanía 12 5   16 3 36 
Región de Tarapacá       2   2 
Región de Valparaíso 6 1 1 11 5 24 
Región de Antofagasta 1     5   6 
Región de Arica y Parinacota 1       1 2 
Región de Biobío 15 5 1 11 2 34 
Región de Coquimbo 3 1   5   9 
Región de Los Lagos 20 4 3 42 6 75 
Región de Los Ríos 22 3   24 1 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

5   1 16 1 23 

Región de Ñuble 4 3 2 5 5 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

3 3 1 8   15 

Región del Maule 3 1   15 6 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

53 11 6 105 9 184 

Total  150 38 15 277 40 520 
Fuente: elaboración propia 

La distribución de las respuestas por rango etario muestra que las alternativas “muy de acuerdo” y “de 
acuerdo” ser encuentran distribuidas en todos los rangos etarios. Las respuestas en contra de la 
propuesta de modificación “en desacuerdo” y “muy en desacuerdo”, están concentradas en los rengo 
etarios de 25 a 34 años, 35 a 44 años y 55 a 64 años. Ver tabla 10. 

Tabla 10. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuesta Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 

De acuerdo 15 32 41 27 21 14 150 
En desacuerdo   10 11 9 6 2 38 
Indiferente   3 4 6 2   15 
Muy de acuerdo 16 66 92 53 28 22 277 
Muy en 
desacuerdo 

2 7 12 7 12   40 

Total general 33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 
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A continuación, se presentan los resultados de las últimas dos preguntas, relacionadas con los sellos de 
atributos de calidad de las carnes envasadas. 

Uno de los sellos en el rotulado de las carnes que el Ministerio de Agricultura propone es de carácter 
obligatorio para las carnes producidas en Chile, cuyo certificado será verificado por el Servicio Agrícola y 
Ganadero.  

En relación a esto, ¿cuán de acuerdo o en desacuerdo está con las siguientes categorías identificadas 
para este sello obligatorio? 

a) Solo podrá ser utilizado en animales que hayan nacido en Chile 

El 68% de las respuestas recibidas corresponden a las alternativas “muy de acuerdo” y “de acuerdo”, 
mientras que las alternativas “muy en desacuerdo” y el “desacuerdo” alcanzan el 26% de las respuestas 
recibidas.  

Gráfico 5. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 
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Tabla 11. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no 
contestar 

De acuerdo 56 30 1 87 
En desacuerdo 38 20   58 
Indiferente 15 14   29 
Muy de 
acuerdo 

195 72 1 268 

Muy en 
desacuerdo 

60 17 1 78 

Total  364 153 3 520 
Fuente: elaboración propia 

 
Tabla 12. Distribución de las respuestas por región 

Región Respuestas Total  
De 

acuerdo 
En 

desacuerdo 
Indiferente Muy de 

acuerdo 
Muy en 

desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

3   1 9 3 16 

Región de La Araucanía 3 4 1 22 6 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 5 3 1 10 5 24 
Región de Antofagasta 1 2 1 2   6 
Región de Arica y Parinacota   1 1     2 
Región de Biobío 8 7 1 11 7 34 
Región de Coquimbo 2 2 1 3 1 9 
Región de Los Lagos 15 1 1 49 9 75 
Región de Los Ríos 8 2   35 5 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

5 2 1 13 2 23 

Región de Ñuble 2 5   9 3 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

1 6 2 5 1 15 

Región del Maule 4 1   14 6 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

30 22 18 85 29 184 

Total  87 58 29 268 78 520 
Fuente: elaboración propia 
 
De acuerdo a la distribución etarias, la mayor cantidad de respuestas “en desacuerdo” y “muy en 
desacuerdo” se registran mayoritariamente para los rangos 35-44 años y 45 a 54 años.  
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Tabla 13. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuesta Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 
De acuerdo 9 10 26 22 13 7 87 
En desacuerdo 5 11 25 5 6 6 58 
Indiferente 4 8 7 8 1 1 29 
Muy de 
acuerdo 

9 71 77 52 37 22 268 

Muy en 
desacuerdo 

6 18 25 15 12 2 78 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 

 
b) Solo podrá ser utilizado en animales que hayan sido criados en Chile 

Las respuestas a esta pregunta siguen la misma tendencia que las anteriores. El “muy de acuerdo” y “de 
acuerdo” registran el 67% de las respuestas y las respuestas “muy en desacuerdo” y “en desacuerdo” 
corresponden al 28% de las respuestas recibidas.  

Gráfico 6. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 

 
Con respecto a la distribución de las respuestas por género y por región están siguen la tendencia de las 
respuestas anteriores. 
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Tabla 14. Distribución de las respuestas por género 
 
 

Respuesta 

Género  
 

Total Hombre Mujer Prefiero no 
contestar 

De acuerdo 56 35 1 92 
En desacuerdo 48 21 1 70 
Indiferente 13 11 

 
24 

Muy de 
acuerdo 

186 68 
 

254 

Muy en 
desacuerdo 

61 18 1 80 

Total  364 153 3 520 
Fuente: elaboración propia 

 

Para esta pregunta la mayor cantidad de respuestas “en desacuerdo” y “muy en desacuerdo” se 
registran mayoritariamente para los rangos 35-44 años y 45 a 54 años. Las preguntas a favor se 
encuentran distribuidas en todos los rangos etarios. 
 

Tabla 15. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuestas Total 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

3   1 9 3 16 

Región de La Araucanía 4 3   23 6 36 

Región de Tarapacá       1 1 2 

Región de Valparaíso 7 3   9 5 24 

Región de Antofagasta 2 2   2   6 

Región de Arica y Parinacota   1 1     2 

Región de Biobío 9 9   10 6 34 

Región de Coquimbo 4 2   2 1 9 

Región de Los Lagos 10 2 4 47 12 75 

Región de Los Ríos 7 7 2 29 5 50 

Región de Magallanes y Antártica 
Chilena 

4 3 2 11 3 23 

Región de Ñuble 3 5 1 7 3 19 

Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

1 5 2 5 2 15 

Región del Maule 4 3   12 6 25 

Región Metropolitana de Santiago 34 25 11 87 27 184 

Total  92 70 24 254 80 520 

Fuente: elaboración propia 
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Tabla 16. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 

De acuerdo 11 15 27 23 12 4 92 

En desacuerdo 4 15 26 7 10 8 70 
Indiferente 2 5 6 6 2 3 24 
Muy de acuerdo 10 68 74 50 31 21 254 
Muy en 
desacuerdo 

6 15 27 16 14 2 80 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 

 

c) Solo podrá ser utilizado en animales que hayan sido faenados por un establecimiento en Chile 

Para esta pregunta las respuestas a favor “muy de acuerdo” y “ de acuerdo” alcanzan el 66%, mientras 
que las en contra un29%, cifras muy similar a la pregunta anterior.  

Gráfico 7. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 
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Tabla 17. Distribución por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no contestar 

De acuerdo 55 34 1 90 
En desacuerdo 47 20   67 
Indiferente 17 8   25 
Muy de 
acuerdo 

186 70 1 257 

Muy en 
desacuerdo 

59 21 1 81 

Total  364 153 3 520 
Fuente: elaboración propia 

Tabla 18. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuestas Total  

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

3   2 8 3 16 

Región de La Araucanía 3 4 1 24 4 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 5 1   11 7 24 
Región de Antofagasta 1 3 1 1   6 
Región de Arica y Parinacota   1 1     2 
Región de Biobío 8 7   11 8 34 
Región de Coquimbo 5     3 1 9 
Región de Los Lagos 12 3 3 49 8 75 
Región de Los Ríos 9 4 3 27 7 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

5 3 2 10 3 23 

Región de Ñuble 2 6 1 5 5 19 
Región del Lib. Gral. 
Bernardo O'Higgins 

  6 1 6 2 15 

Región del Maule 5 1   14 5 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

32 28 10 87 27 184 

Total  90 67 25 257 81 520 
  Fuente: elaboración propia 

En los rangos etarios de 25 a 34 años y de 35 a 44 años, se encuentran el mayor número de respuestas 
en desacuerdo con los cambios propuestos. 
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Tabla 19. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 ó más... 
De acuerdo 8 16 27 24 10 5 90 
En desacuerdo 5 11 27 8 12 4 67 
Indiferente 3 4 5 6 4 3 25 
Muy de 
acuerdo 

12 66 77 49 29 24 257 

Muy en 
desacuerdo 

5 21 24 15 14 2 81 

Total general 33 118 160 102 69 38 520 
  Fuente: elaboración propia 

 

d) Será otorgado por Entidades autorizadas y fiscalizadas por el SAG 

Para esta pregunta el % de respuestas para las alternativas “muy de acuerdo” y “de acuerdo”, alcanza el 
90%. Cifra superior a la observada para las preguntas anteriores. La distribución por género y región 
mantienen el patrón de observado para el resto de las preguntas. 

Gráfico 8. Distribución porcentual de las respuestas 

 
    Fuente: elaboración propia 
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Tabla 20. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta  Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no contestar 
De acuerdo 65 31 3 99 
En desacuerdo 7 4 

 
11 

Indiferente 12 4 
 

16 
Muy de 
acuerdo 

261 109 
 

370 

Muy en 
desacuerdo 

19 5 
 

24 

Total  364 153 3 520 
     Fuente: elaboración propia 

 

Tabla 21. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuestas Total 

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

3   1 11 1 16 

Región de La Araucanía 3 1   32   36 
Región de Tarapacá       2   2 
Región de Valparaíso 2 2   16 4 24 
Región de Antofagasta 2     4   6 
Región de Arica y Parinacota   1   1   2 
Región de Biobío 7     24 3 34 
Región de Coquimbo 3     6   9 
Región de Los Lagos 14   4 54 3 75 
Región de Los Ríos 10   1 38 1 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

9   1 12 1 23 

Región de Ñuble 3   1 13 2 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

3   2 10   15 

Región del Maule 5 1 2 14 3 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

35 6 4 133 6 184 

Total  99 11 16 370 24 520 
Fuente: elaboración propia 

Para esta pregunta se registraron un bajo número de respuestas en desacuerdo. Las cuales se encuentran 
repartidas en todos los rangos etarios. 
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Tabla 22. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total 

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 
De acuerdo 5 14 32 27 16 5 99 
En desacuerdo   1 6 2 2   11 
Indiferente   3 5 5 3   16 
Muy de 
acuerdo 

26 96 108 66 42 32 370 

Muy en 
desacuerdo 

2 4 9 2 6 1 24 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 

Los otros dos sellos que el Ministerio de Agricultura propone son de carácter voluntario para la carne 
producida en Chile y buscan entregar información referente a características de las carnes y de la 
producción ganadera.  

En ese contexto, ¿cuán de acuerdo o en desacuerdo está Usted con la siguiente información asociada 
a atributos de la carne y contenida en estos sellos? 

El patrón observado en las respuestas a este set de preguntas muestra un aumento en el % de las 
respuestas a favor de los cambios en la normativa. La suma de las alternativas “muy de acuerdo” y “ de 
acuerdo”, supera el 80%. Otro cambio relevante que se observa es un aumento de la respuesta 
“indiferente”, en desmedro de las respuestas “muy en desacuerdo” y “en desacuerdo”. 

La distribución de las respuestas por género y región, esta sigue la tendencia de las preguntas anteriores. 

En estas preguntas se registraron un bajo número de respuestas en desacuerdo. Las cuales se encuentran 
repartidas en todos los rangos etarios. 

a) Información del nivel de “grasa de cobertura”  en otras palabras grasa que rodea al trozo de carne. 

Gráfico 9.Distribución porcentual de las respuestas 

 
       Fuente: elaboración propia 
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Tabla 23. Distribución por género 

Respuesta Género   
Hombre Mujer Prefiero no contestar Total  

De acuerdo 84 47 1 132 
En desacuerdo 15 3   18 
Indiferente 41 10   51 
Muy de 
acuerdo 

210 90 2 302 

Muy en 
desacuerdo 

14 3   17 

Total  364 153 3 520 
Fuente: elaboración propia 

 
Tabla 24. Distribución de las respuestas por región 

Región Respuesta Total 
De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

2   3 10 1 16 

Región de La Araucanía 9   1 25 1 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 7   1 14 2 24 
Región de Antofagasta 3     3   6 
Región de Arica y 
Parinacota 

1 1       2 

Región de Biobío 5 1 3 22 3 34 
Región de Coquimbo 2 1   6   9 
Región de Los Lagos 22 5 9 38 1 75 
Región de Los Ríos 12   5 32 1 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

5 1 4 13   23 

Región de Ñuble 6 2 5 5 1 19 
Región del Lib. Gral. 
Bernardo O'Higgins 

5     9 1 15 

Región del Maule 3 2 3 14 3 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

50 5 17 110 2 184 

Total  132 18 51 302 17 520 
 Fuente: elaboración propia 
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Tabla 25. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total 

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 
De acuerdo 13 24 35 27 20 13 132 
En desacuerdo   5 7 3 3   18 
Indiferente 1 8 15 16 5 6 51 
Muy de 
acuerdo 

18 79 97 53 36 19 302 

Muy en 
desacuerdo 

1 2 6 3 5   17 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 

b) Información respecto del “marmoleo de la carne” también conocido como “veteado” y que 
normalmente es una característica asociada al sabor y jugosidad. 

Gráfico 10. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 
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Tabla 26. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no contestar 

De acuerdo 76 46 1 123 
En desacuerdo 9 2   11 
Indiferente 19 3   22 
Muy de 
acuerdo 

245 97 2 344 

Muy en 
desacuerdo 

15 5   20 

Total  364 153 3 520 
Fuente: elaboración propia 

 
Tabla 27. Distribución de las respuestas por región 

Región  Respuesta Total  
De 

acuerdo 
En 

desacuerdo 
Indiferente Muy de 

acuerdo 
Muy en 

desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

3   1 11 1 16 

Región de La Araucanía 9   2 24 1 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 5     17 2 24 
Región de Antofagasta 3   1 2   6 
Región de Arica y Parinacota 1 1       2 
Región de Biobío 7 1   24 2 34 
Región de Coquimbo 2     7   9 
Región de Los Lagos 21 1 3 46 4 75 
Región de Los Ríos 10   2 37 1 50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

7   1 15   23 

Región de Ñuble 7 2 3 6 1 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

5   1 9   15 

Región del Maule 4 1   16 4 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

39 5 8 129 3 184 

Total  123 11 22 344 20 520 
  Fuente: elaboración propia 
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Tabla 28. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 
De acuerdo 14 22 36 25 17 9 123 
En desacuerdo   2 5 4     11 
Indiferente 2 5 6 6 1 2 22 
Muy de 
acuerdo 

16 86 107 63 45 27 344 

Muy en 
desacuerdo 

1 3 6 4 6   20 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 

c) Información respecto del control de uso residuos de anabólicos, medicamentos veterinarios y 
contaminantes. Es decir, el sello solo podrá ser utilizado en carnes que provengan de animales 
que formen parte del control de residuos a cargo del Servicio Agrícola y Ganadero (SAG). 

Gráfico 11. Distribución porcentual de las respuestas 

 
Fuente: elaboración propia 
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Tabla 29. Distribución de las respuestas por género 
Respuesta Género Total  

Hombre Mujer Prefiero no contestar 

De acuerdo 57 31 1 89 
En desacuerdo 12 3   15 
Indiferente 15 1   16 
Muy de 
acuerdo 

262 111 2 375 

Muy en 
desacuerdo 

18 7   25 

Total  364 153 3 520 
        Fuente: elaboración propia 

 

Tabla 30. Distribución de las respuestas por región 
Región Respuesta Total  

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

1     14 1 16 

Región de La Araucanía 6 1 2 26 1 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 3 1   18 2 24 
Región de Antofagasta 1     5   6 
Región de Arica y Parinacota 1 1       2 
Región de Biobío 5 1 1 26 1 34 
Región de Coquimbo 2     7   9 
Región de Los Lagos 14 2 4 52 3 75 
Región de Los Ríos 7 1 2 40   50 
Región de Magallanes y 
Antártica Chilena 

4   1 18   23 

Región de Ñuble 3 1 1 12 2 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

3   1 10 1 15 

Región del Maule 2 1 2 12 8 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

37 6 2 134 5 184 

Total  89 15 16 375 25 520 
  Fuente: elaboración propia 
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Tabla 31. Distribución de las respuestas por rango etario 
Respuestas Rango etario Total  

18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 
De acuerdo 8 16 28 20 11 6 89 
En desacuerdo   2 7 3 2 1 15 
Indiferente 1 2 7 4 1 1 16 
Muy de 
acuerdo 

23 96 112 66 48 30 375 

Muy en 
desacuerdo 

1 2 6 9 7   25 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
  Fuente: elaboración propia 

d) Información de la categoría del animal (novillo, vaca, por ejemplo) del cual proviene el corte de 
carne 

Gráfico 12. Distribución porcentual de las respuestas 

 
        Fuente: elaboración propia 
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Tabla 32. Distribución de las respuestas por género 

Respuesta Género Total  
Hombre Mujer Prefiero no contestar 

De acuerdo 51 27   78 
En desacuerdo 9 4   13 
Indiferente 28 9   37 
Muy de 
acuerdo 

245 101 3 349 

Muy en 
desacuerdo 

31 12   43 

Total 364 153 3 520 
 Fuente: elaboración propia 

Tabla 33. distribución de las respuestas por región 
Región Respuesta Total  

De 
acuerdo 

En 
desacuerdo 

Indiferente Muy de 
acuerdo 

Muy en 
desacuerdo 

Región de Aysén del Gral. C. 
Ibáñez del Campo 

1   1 13 1 16 

Región de La Araucanía 4 1 2 28 1 36 
Región de Tarapacá       1 1 2 
Región de Valparaíso 2   1 19 2 24 
Región de Antofagasta 3     2 1 6 
Región de Arica y Parinacota 1 1       2 
Región de Biobío 2 1   30 1 34 
Región de Coquimbo 1     8   9 
Región de Los Lagos 12 2 8 37 16 75 
Región de Los Ríos 13 1 6 29 1 50 
Región de Magallanes y Antártica 
Chilena 

4   2 15 2 23 

Región de Ñuble 2 1 1 14 1 19 
Región del Lib. Gral. Bernardo 
O'Higgins 

2     13   15 

Región del Maule 2   1 16 6 25 
Región Metropolitana de 
Santiago 

29 6 15 124 10 184 

Total  78 13 37 349 43 520 
Fuente: elaboración propia 
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Tabla 34. Distribución de las respuestas por rango etario 

Respuestas Rango etario Total  
18 – 24 25 - 34 35 - 44 45 - 54 55 - 64 65 o más... 

De acuerdo 9 15 20 16 11 7 78 
En desacuerdo 1 4 3 2 2 1 13 
Indiferente   4 14 11 5 3 37 
Muy de 
acuerdo 

22 90 114 54 45 24 349 

Muy en 
desacuerdo 

1 5 9 19 6 3 43 

Total  33 118 160 102 69 38 520 
Fuente: elaboración propia 
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IV. Conclusiones 
 

• Se recopilaron un número de 520 respuestas, las cuales están bien distribuidas por género y 
región.  

• Si bien existe una concentración de respuestas provenientes de la Región Metropolitana, es 
posible observar que: se recibieron respuestas de todo el país, y se registraron un número 
importante de respuestas provenientes de las regiones ganaderas (Araucanía a Los Lagos). 

• En aquellas preguntas relacionadas con el conocimiento de la normativa de tipificación de canales, 
sobre el 70% declaro conocer la normativa vigente, por lo tanto, el público que participó de la 
consulta cuenta con total conocimiento de la normativa vigente y entiende el cambio propuesto.  

• La mayoría de los ciudadanos que respondió la encuesta está a favor de los cambios propuestos 
por el Ministerio de Agricultura, a la normativa actual de rotulado de las carnes envasadas, tanto 
en el retiro paulatino de la categoría de la canal (V,C,U,N,O) como a su reemplazo por sellos con 
atributos de las carnes. 

• En general las respuestas de favor “muy de acuerdo” y “de acuerdo” en todas las preguntas 
superan el 60%, lo que da cuenta de que existe una mayoría de ciudadanos que está a favor del 
cambio en la normativa vigente. 

• En el caso de las respuestas relacionada con los atributos de los sellos voluntarios (último set de 
preguntas), se registran un % de aprobación sobre el 80%, cifras superiores a las registradas en las 
preguntas anteriores. 

• En general las respuestas en desacuerdo con la propuesta de modificación se concentran en los 
rango de 25 a 34 años y de 35 a 44 años. 

• Dado el patrón de tiempo de respuesta y su frecuencia diaria, se evidenció un comportamiento 
normal en el flujo de respuestas, a lo largo de todo el periodo de consulta pública. 
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V. Anexo  

 
El Ministerio realizó un análisis de las respuestas obtenidas de consulta ciudadana, con objetivo de 
analizar si eventualmente se introdujo un “Bot” con la intención de automatizar respuestas, dicho análisis 
consideró la cantidad de encuestas respondidas, horas de ingreso, tiempos promedios, tiempos mínimos 
y máximos, concluyendo lo siguiente: 
 

Total de encuestas 520 
Encuesta respondida en menor tiempo 00:00:30 
Encuesta respondida en mayor tiempo 07:37:24 
Tiempo promedio 00:14:35 
Respondidas en tiempo menor o igual al promedio 474 
Respondidas en tiempo mayor o igual al promedio 46 
Respuestas realizadas en menos de un minuto 3 

 
De las 520 respuestas recibidas, sólo tres encuestas se respondieron en un tiempo menor a un minuto, 
donde dos de ellas fueron respondidas el mismo día y la tercera tres días después, descartándose un 
proceso automatizado de respuestas. Además, queremos reforzar que cada persona que accedió al 
formulario de consultas en ningún momento toma conocimiento de la cantidad de respuestas 
respondidas, como acceso estadístico para observar el comportamiento de la misma para intentar 
romper alguna tendencia.  
 
Por lo tanto, se observa un comportamiento normal en flujo de respuestas. 
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